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ТВАРИННИЦТВА / TECHNOLOGY OF PRODUCTION AND PROCESSING 

OF ANIMAL HUSBANDRY PRODUCTION 

 

Ліна Карлова, Ірина Рула   

   (Дніпро, Україна) 

РОЛЬ ПЛЕМІННОЇ РОБОТИ І ВЕЛИКОМАСШТАБНОЇ СЕЛЕКЦІЇ ДЛЯ 

ПІДВИЩЕННЯ МОЛОЧНОЇ ПРОДУКТИВНОСТІ КОРІВ  

Ключові слова. Великомасштабна селекція, молочна продуктивність, 

племінна робота, велика рогата худоба, бугаї-плідники, племінні заводи. 

Постановка проблеми. В загальній долі Продовольчої програми на 

Україні молоко має найважливіше значення. Щоб довести вживання молока 

населенням до рівня рекомендованого органами охорони здоров’я, виробництво 

його в країні повинно бути  організовано на інтенсивній індустріальній основі, 

що і здійснюється на сучасних молочних комплексах [9; 10]. 

В більшості економічних регіонів України молочне скотарство є ведучою 

галуззю тваринництва. В господарствах центральних, східних і південних 

регіонів на його частку припадає більше половини загальної вартості товарної 

продукції тваринництва. Кліматичні умови цих регіонів найбільш сприятливі для 

розвитку молочного тваринництва: частка молока в загальній товарній продукції 

тваринництва становить 42-44 % [4; 8; 10]. 

Тому племінне покращення порід худоби на Україні протягом останнього 

десятиріччя проводиться відповідно до комплексного плану заходів племінної 

роботи і ґрунтується на принципах великомасштабної селекції у тваринництві [6]. 

Виходячи з перспективи розвитку молочного скотарства складена 

програма селекційних робіт з породами худоби в різних регіонах України. Вона 

передбачає подальше підвищення продуктивності корів і покращення їх 

племінних якостей [6]. Враховуючи це, важливо у даній праці висвітлити 

значення племінної роботи і великомасштабної селекції для створення стад 

молочної худоби з потенціалом високої молочної продуктивності. 

Мета роботи – обґрунтувати результативність застосування прийомів 

племінної роботи та великомасштабної селекції у молочному скотарстві України 

на племінних підприємствах і товарних комплексах.  

Фахівці стверджують [7; 8], що в сучасних молочних комплексах і на 

великих фермах племінна робота з великою рогатою худобою повинна 

ґрунтуватися на принципах великомасштабної селекції. Племінною роботою в 

нашій країні повинні бути охоплені всі господарства, в тому числі племінні 

заводи, племінні і неплемінні ферми. Великомасштабна селекція в молочному 

скотарстві дає можливість найбільш ефективно використовувати переваги 

сучасного способу виробництва при розведенні молочної худоби і виробництва 

молока. 

Широкому впровадженню її у виробництво сприяє масове схрещування 

місцевої малопродуктивної худоби з плідниками цінних заводських порід, 

створення нових високопродуктивних порід, ліній і типів тварин, використання 
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штучного осіменіння та використання для цього глибокозамороженої сперми 

бугаїв-плідників, які перевірені за якістю нащадків. 

Племінну роботу в господарствах необхідно проводити відповідно до 

загальної програми селекційних центрів. Потрібно проводити аналіз результатів 

племінної роботи по групі господарств, враховувати екологічну зону і країну в 

цілому [1; 11]. 

Відбір і підбір за великомасштабної селекції включає такі етапи: 

1. Відбір матерів майбутніх бугаїв-плідників; 

2. Відбір батьків бугаїв-плідників; 

3. Замовне парування – підбір за заздалегідь визначеному плану; 

4. Відбір і вирощування отриманих бугайців в спеціалізованих господарствах-

елеваторах і оцінка їх за власною продуктивністю і за якістю нащадків; 

5. Відбір батьків корів загального стада; 

6. Відбір корів на молочному комплексі. 

Найважливішою ознакою матерів, яких відбирають в бикорозплідну 

групу є придатність до молочної залози до машинного доїння. Індекс 

рівномірності розвитку передніх і задніх часток повинен бути в межах 43-44 %. 

Швидкість молоковіддачі – 10 балів. Необхідно також враховувати показники 

продуктивності найближчих родичів, яким і надавати перевагу [1; 6; 11]. 

Рекомендовано застосовувати однорідний і різнорідний підбір залежно 

від схожості або різниці за ведучими селекційними ознаками. Залежно від мети і 

родинних зв’язків – підбір родинний або неродинний, а залежно від віку – 

віковий підбір. При розведенні худоби виділяють підбір чистопородних особин 

і їх схрещування. За однорідного підбору маточне поголів’я осіменяють спермою 

бугаїв, які схожі за бажаним типом і продуктивності.  

Вирішальне значення при визначенні племінних якостей бугая має його 

оцінка за якістю нащадків. Необхідно знати, наскільки його нащадки 

переважають за продуктивними якостями тварин груп, яких порівнюєм – 

матерів, ровесниць або середні показники по стаду. За матеріалами дослідів 

встановлено [2; 12; 15], що дочки бугаїв-поліпшувачів переважають своїх 

матерів за надоєм в середньому на 10 %. 

Оцінку бугаїв за якістю нащадків проводять в господарствах з надоєм не 

нижче 10-12 тис. кг. Для оцінки бугая з високим ступенем вірогідності необхідно 

30-35 дочок. Найбільш вірогідною вважають оцінку генотипу бугаїв 

порівнянням за продуктивністю їх дочок з ровесницями, яких вирощували в 

однакових умовах. Це метод застосовують в переважній більшості господарств 

України. 

Матеріали досліджень показують [6; 13; 14], що для формування стада 

молочних комплексів корів відбирають за такими показниками: 

1. Молочна продуктивність; 

2. Жива маса; 

3. Тип конституції; 

4. Екстер’єр. 

При великомасштабній селекції для отримання сперми використовують 

перевірених за нащадками видатних бугаїв найбільш продуктивних молочних 
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порід. Якість отриманих нащадків залежить від відбору як методу 

цілеспрямованого удосконалення стада. 

Висновок. Система великомасштабної селекції в молочному скотарстві 

передбачає правильне вирощування нетелей і первісток з подальшим відбором 

корів по першій лактації. Тільки за такої оцінки можливо успішно проводити 

направлену селекційну роботу по удосконаленню молочних якостей стада і 

породи в цілому. Це значно підвищить ефект великомасштабної селекції, так як 

буде оцінюватися генетичний потенціал маточного поголів’я, бугаїв і їх 

нащадків. 
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Олена Лесновська, Анастасія Борисенко   

(Дніпро, Україна) 

ВПЛИВ КОРМОВОЇ ДОБАВКИ БІОЗИМ СИМБІО 

НА ПРОДУКТИВНІ ОЗНАКИ ДІЙНИХ КОРІВ 

Постановка проблеми. Повноцінність та збалансованість раціонів годівлі 

для дійних корів – це на сьогодні основне питання, яке стоїть перед виробниками 

молочної продукції. 

Більшість фермерських господарств та приватних підприємств 

використовують для годівлі тварин корми власного виробництва. Раціони з 

набору таких кормових ресурсів не завжди відповідають та задовольняють 

потреби молочної корови, і, як результат, – зменшення рівня молочної 

продуктивності, погіршення якісного складу сировини та недовголіття 

використання тварини. 

З метою усунення негативного впливу в структурі раціонів кормових 

ресурсів невідповідної якості та збалансованості раціону за поживними 

речовинами, більшість господарства використовує білково-вітамінно-мінеральні 

кормові добавки, пробіотики, пребіотики, ферменти та інше. Це, на сьогодні, 

найефективніший метод профілактики багатьох захворювань корів та 

підвищення їх продуктивних ознак. 

Аналіз літератури. На молочних фермах для підвищення надоїв 

високопродуктивним коровам згодовують велику кількість зернових кормів. Цей 

захід підвищує енергетичну цінність раціону, і, як правило, молочна 

продуктивність корів зростає. Однак, якщо при цьому раціон бідний на об’ємисті 

корми, зменшується забезпечення тварин вітамінами, мінеральними речовинами. 

В результаті зменшується жирність молока [3, с. 8, 179]. 

Одним із актуальних напрямків підвищення ефективності засвоєння 

поживних речовин кормів є додаткове введення в структуру раціонів кормових 

добавок. Активний розвиток бактерій сприяє кращому розщепленню клітковини 


